

搞旅游,地气、天气都要接

——新疆布尔津县气象服务“旅游兴县”纪实

农民日报·中国农网记者 刘强

前不久,新疆阿勒泰地区布尔津县禾木喀纳斯蒙古族乡禾木村,民宿经营户罗斌正在客房里忙碌着。他是村里最大的民宿经营户,从一开始的3间客房发展到如今的30间,从今年“五一”到9月,每间客房平均收入7万元,效益很是不错。

“禾木村是全国最美乡村之一,近年来村里旅游的客人就比较多,而在去年乡里新建的滑雪场开业以后,旅游人数又增加了不少。但也得应对好暴雨、暴雪、雪崩等灾害,我都是根据气象部门提供的预报和预警信息去提示服务客人的。”罗斌说。

布尔津县委常委皇甫凤义说:“近年来,布尔津县按照‘生态立县、旅游兴县、农牧稳县、林草固县、绿电强县’的发展战略,突出发展畜牧业和旅游业这两大支柱产业,特别是旅游产业。而气象部门的助力服务也为‘旅游兴县’注入了更多的动能。”

喀纳斯湖—— 天赐一湖青蓝水

说起布尔津县的旅游,第一个被想起的肯定是喀纳斯湖,这不仅源于多年前的“水怪”传说,更是因为美得清澈的那一湖蓝色的水面。

喀纳斯景区党工委副书记、管理委员会主任,喀纳斯国家级自然保护区管理局局长徐光华介绍,喀纳斯景区自2007年创建为AAAAA级风景区以来,一直是一个旅游热门地。2019年,景区全年旅游人数为300万人次,而今年截至9月初,就已经达到了这个数值。做旅游必须要借助于气象部门,这样才能保证游客的正常舒心旅游,同时还能保证游客的生命和财产安全不受到影响。

“身处喀纳斯这个美景当中,我很有感悟,其实在旅游中不只是一定要防范各种气象灾害。另一方面,也正是因为气候的变化多端,才形成了喀纳斯景区丰富和多层次的美景,可以说,喀纳斯本身就是大气象带来的人间景观。”徐光华说。

比如,春季白雪消融、湖泊解冻;夏季野花烂漫;秋季红黄两色叶片、层林尽染;而冬季,白雪覆盖了山峦、美景如画。

2022年8月24日,布尔津县气象局工作人员经过漫长跋涉,船只运输再加徒手搬运,成功将一套多要素区域气象自动站建在了海拔1420米、北纬49度的位置,即喀纳斯湖口气象站。

布尔津县气象局负责人赵正波介绍,喀纳斯湖区是喀纳斯的核心景区之一,对气象服务有着多方面的要求,之前喀纳斯湖附近就有一套气象站,安装了喀纳斯湖口气象站后,这座新疆最北的气象站弥补了阿尔泰山北部气象监测盲区,也实现了喀纳斯湖气象观测站网上下游的全覆盖。

禾木村—— 滑雪加持的美丽村庄

禾木村还是一个网红旅游打卡地。禾木喀纳斯蒙古族乡挂职副乡长、禾木村党支部书记布云齐英告诉记者,全村共有591户、1715人,是2019年新疆维吾尔自治区的脱贫村,因为发展旅游,去年农民人均纯收入达到了4.4万元,村集体收入达到了68.11万元。

目前,禾木村村民70%的纯收入来自旅游产业。全村有民宿40间,村集体还有一个马队合作社,有537匹马,马租、房租是主要旅游收入。而在去年乡里的滑雪场开业以后,因距离村子只有7公里,旅游人数进一步得到了增加。

这个滑雪场就是禾木吉克普林滑雪场。新疆阿尔泰旅游发展集团有限公司董事、吉克普林冰雪旅游公司执行董事王兰成介绍,该滑雪场海拔适中、降雪量大,冬季早、雪期长,全年雪期200天左右,冬季少风、体感舒适,雪质主要为粉雪。这里不仅有滑雪发烧友钟爱的大粉雪,还可以欣赏中国最美村庄之一禾木村的美丽冬景。

现在,滑雪场每天都能收到滑雪指数预报产品,主要包括温度、风力、降雪量等。比如,预报中提到第二天降雪量多,雪场就没有必要开启造雪机;如果预报风速较大,坐缆车有较大的风险,因为大风会让缆车箱剧烈晃动,人坐在其中危险性可想而知;再一个就是温度了,一般滑雪服抗寒度在零下22摄氏度左右,所以提前知道温度,可以让滑雪爱好者做好充分的准备,或加衣或减衣,以保持良好的体温。

喀蜜瓜—— 因旅游而增值的农产品

布尔津县位于北疆,本不是蜜瓜的主产地,但有一个村子,却由于其较为独特的水、土、气特点,产出了优质蜜瓜。这个村子就是窝依莫克镇托库木特村,其所产的蜜瓜即为喀蜜瓜。而喀蜜瓜也因为全县旅游业的大发展而实现了销售量、价格的双提升。

记者来到托库木特村的喀蜜瓜销售点时,正赶上几辆旅游大巴来到,从车上下来的游客纷纷来到摊位前购买喀蜜瓜,尝鲜又解渴。

一些游客与瓜农商量想给家里快递一些喀蜜瓜,瓜农诚实地说:“现在是二茬瓜,最好吃的是8月底摘的头茬瓜,因为要保证品质和信誉,所以只能快递头茬瓜,二茬瓜不能快递。”于是客人又纷纷与瓜农加上了微信,准备明年再定。

布尔津县种子管理站站长、托库木特村党支部书记李忠义介绍,托库木特村正好位于布尔津县至喀纳斯旅游沿线,因昼夜温差大、夏季少雨、光照强烈,所产的喀蜜瓜比一般地方的要更甜。

布尔津县农业农村局农村合作经济发展中心主任赵敬怡介绍,喀蜜瓜主要农业气象灾害是冰雹、低温冻害、大风等。比如低温冻害,蜜瓜不耐寒,如果春季遭遇倒春寒或霜冻天气,会对蜜瓜发芽产生不利影响。所以,如果提前得到低温冻害的预警,没有下种的瓜农可以适当推迟播种;而已经出苗的,则可以采取熏烟等措施来应对。此外还有春季和夏季的大风,也需要做好防范。

目前,喀蜜瓜总产量的60%是旅游销售。价格方面,如果是普通市场销售,单价约为2.5元/斤,如果是旅游销售,单价约为4-5元/斤,旅游对农产品销售的带动作用由此可见。

“布尔津是一个旅游大县,喀纳斯是新疆旅游的龙头,目前,旅游业占全县GDP的比重达到了40%。现在,县里的‘雾淞小镇’发展势头良好,童话般的美景吸引越来越多的游客前来。下一步,我们将创建‘中国天然氧吧’,推进气象、生态、旅游、农业、康养等深度融合,着力促进全县经济社会发展。”皇甫凤义说。

甘肃天水: 农产品精深加工扩量升级促农业提质增效

本报讯(农民日报·中国农网记者 鲁明)近年来,甘肃省天水市深入实施“两个牵引”战略和现代寒旱特色农业三年倍增行动,按照“建基地、强龙头、树品牌、聚集群”要求,聚焦果菜畜药畜高品质现代化特色农业先行区和文旅农康融合发展试验区建设,统筹谋划部署,优化结构布局,全力推进特色产业提质增效,全市农业产业链强链补链取得新成效,农村一二三产业融合发展取得新进展。

天水市坚持精心谋划,明确发展方向,加大政策扶持,创新金融支持,落实优惠政策,积极构建产业发展新格局。该市制定实施《天水市特色农产品及食品加工产业链工作方案》,成立产业链工作专班,建立联席会议制度,组建产业链专家团队,凝聚合力推动做强做优产业链前端,做大做精产业链中端,做活做亮产业链后端,推进一二三产业融合发展。

天水市坚持搭平台、促融合,扎实推进各级现代农业产业园区联建共建,着力打造集农业生态种植、良种繁育、仓储冷链物流、加工销售、展示展销、商贸洽谈、科研会展、技术推广、休闲观光于一体,一二三产业深度融合发展的多产业集聚型现代农业产业园区,秦州区农业现代化示范区、麦积区现代农业产业园分

别进入国家级创建名单,麦积区、秦州区、张家川县产业园被认定为省级现代农业产业园,新创建市级现代农业产业园15个。聚焦农产品“最初一公里”短板,天水市深入实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程,累计建成农产品产地冷藏保鲜设施951座,年储藏能力达到106.5万吨。秦州区、秦安县建成4条自动化苹果分选线,实现果实大小、色泽、瑕疵、含糖量等外观和在指标的精准分级分选。

天水市坚持外引内培、头雁领航,持续培育新型农业经营主体,集中培育高成长企业,大力引进头雁型企业,精心打造产业发展新引擎。建立干部包联企业工作机制,全市县级以上重点龙头企业实现省市县包联全覆盖;以“引大引强引头部”等活动为载体,瞄准央企和民企500强等开展精准招商。

天水市坚持科技赋能、挖潜增效,激发科技创新活力。加快孵育高品质产业新业态。该市扶持引导龙头企业大力开展技术创新,推动“粮变粉”“菜变浆”“果变汁”等加工;以预制菜产品加工为基础,培育出了甘肃陇源农业科技有限公司、甘肃孟姑食品有限公司等一批营收1000万元以上预制菜加工企业,促成“农产品”变“食品”。

第15届中国江北水城·两河明珠(聊城)葫芦文化艺术节将举办

本报讯(农民日报·中国农网记者 王腾飞)近日,第15届中国江北水城·两河明珠(聊城)葫芦文化艺术节新闻发布会在北京召开,宣布艺术节将于10月14日-16日在山东聊城举办。

据了解,东昌葫芦雕刻2008年被列入国家级非物质文化遗产名录,东昌府区被命名为中国葫芦雕刻文化艺术之乡。中国(聊城)葫芦文化艺术节已成功举办14届,参展商由最初的60余户发展到5000余户,成交额由600万元发展到1.2亿元,成为国内葫芦文化交流最广泛、经济贸易最活跃的主题节庆活动。

本届葫芦文化艺术节以“诚邀天下客、共话葫芦缘”为主题,将在沉浸式葫芦IP主题乐园——聊城东昌府区中华葫芦文化园

举行。艺术节期间将举办中华葫芦工艺大赛、中华葫芦精品展、青少年百米长卷画葫芦活动、葫芦产业高峰论坛、精品葫芦拍卖会、中华葫芦文化研究院揭牌仪式、海尔卡奥斯葫芦产业互联网平台上线、聊城市文旅项目推介活动、葫芦交易洽谈等多个系列主题活动。

该艺术节由聊城市委、市政府,东方华夏文化遗产保护中心、山东省精品旅游促进会主办,将以葫芦文化艺术节为媒,进一步引领葫芦产业提升创新水平,促进经贸洽谈、推动广泛交流合作,将东昌葫芦这一人文地标传遍大江南北,以非遗活态传承激发当地文旅消费潜能和市场活力,助力全面推进乡村振兴。

邮储银行广州市分行:

金融“活水”惠三农 绘就乡村好“丰”景

刘璨 文/图

十月岭南,水丰鱼肥,瓜果飘香。刚过完“中国农民丰收节”,田间地头仍是一派丰收的繁忙景象,处处洋溢着丰收的喜悦。

乡村振兴,金融先行。作为服务乡村振兴的“主力军”,邮储银行广州市分行扑下身子、沉到一线,深耕细耘三农沃土,持续加大信贷投放,创新金融产品、优化服务模式,让金融“活水”精准滴灌田间地头,并不断延伸金融服务触角,打通县镇村金融服务“最后一公里”,奋力将手中的“施工图”转化成大地的实景图。

截至8月末,该行涉农贷款余额近69亿元、普惠型涉农贷款余额超36亿元。未来,该行将为全面推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化建设贡献更多金融力量。

整村授信 产业旺腰包鼓

“这个是红绒球,盛花期的时候满树鲜红,好靓呢!”“这个是九里香,花香能飘到几里外呢!”……村民任少鸿如数家珍地介绍。他在广州花都炭步镇水口村种植花卉,如今,种植基地里各类苗木郁郁葱葱。“很多客户已经提前半年下了订单,生意很旺。”任少鸿喜笑颜开。

事实上,早在2021年时,任少鸿经营的种植基地面积仅约40亩,年收入只有十几万元。自从向邮储银行申请了线上信用贷款后,任少鸿放开手脚大力发展花卉产业,现在不仅种植面积翻番,年收入更

是提高了很多。“以前银行贷款都要抵押物,我们的房子是宅基地,不符合贷款条件,现在邮储银行信用贷款产品很方便,不用抵押,直接用手机申请就可以办理。”任少鸿说,有了资金的支持,希望未来能进一步扩大经营规模。

任少鸿申请的这笔信用贷款,得益于信用村建设。2021年,邮储银行广州市地区首个信用村落地水口村,该村成为“第一个吃螃蟹的人”。村民收入主要来源是种植业和养殖业,没被评定为信用村前,村内农户融资受制于抵押物、保证人等原因,融资普遍比较困难。水口村负责经济建设的党总支书记、常务副主任任树文介绍:“现在农户直接通过手机就能申请、支用贷款,不仅解决了大部分农户无抵押无担保的困难,也大大节省了农户跑银行办理各项手续的时间。”

邮储银行炭步支行行长林丽丽介绍,截至目前,该行通过整村授信方式将水口村80户村民评定为邮储银行的信用用户,为村民提供了累计5500万元的个人经营性贷款授信支持。

“整村授信是针对农村资金需求‘小额、分散、快捷’等特点,以一个行政村为单位,提前对符合条件的辖区村民给予一定信用贷款额度的承诺。”邮储银行三农金融事业部广州市分部(乡村振兴金融部)副总经理刘银雁介绍,信用村和信用用户的创建,是一种创新的金融服务模式,通过政府、银行、村民签订信用合约,采集村民相关信息,并对其进行信用评级,建立信用档案,为村民提供无抵押信用贷款、政策支持、优惠利率等金融服务。

数据显示,自2021年开始推进农村信用体系建设工作以来,邮储银行广州市分行依托科技赋能,推

出信用村、信用用户、线上信用贷款等产品和服务。截至8月末,已建成信用村近1140个、信用用户超2.2万户,授信客户数量达5000户。

创新服务 破解农户融资难题

位于花都区的一处智慧孵化育苗车间里,一只只甲鱼宝宝在养殖池里悠然自得地游来游去。“通过智能恒温养育等技术,现在甲鱼的孵化率提升了15%,产量也提高了20%。”广州市福源有机渔农产品有限公司负责人徐国赢从事水产养殖已30余年。他提到,甲鱼养殖周期长,需要投入的资金较多,在亟需资金之际,经朋友介绍申请了邮储银行的“农担贷”特色金融产品,主要用于建设育苗孵化室等。“邮储银行只需要农担公司提供担保且利率较为优惠,给予的信用额度也能够满足公司的资金缺口。”徐国赢坦言。

随着企业的逐步发展壮大,邮储银行广州市分行一路护航企业成长,对该企业的授信金额从最开始的50万元,逐步提高至150万元,在资金支持下,公司经营规模逐年扩大,贷款前后年收入更是增长了约30%。“我们生产的甲鱼供不应求,现在企业发展更有信心了,下一阶段企业将由传统养殖向现代化科学养殖方向发展。”徐国赢说。

为解决融资难题,邮储银行广州市分行积极与人社、省农担、人保等近10家平台加强合作,致力于将金融“活水”引入农业农村发展关键领域,助力新型农业经营主体解决“融资难、融资贵、融资慢”的发展困境。截至8月末,邮储银行广州市分行平台合作类信贷产品累计投放近20亿元,其中与广东省农业融资担保有限责任公司合作“农担贷”累计发放贷款216笔,金额超2.5亿元。

在互联网贷款提速行动方面,邮储银行广州市分行大力推进“极速贷”“小微易贷”“产业贷”业务发展。持续发展与核心企业合作的产业链网贷,推动与互联网企业合作的平台联营网贷,形成互联网小额贷款三大发展模式,提升农企、农户、个体工商户、小微企业主的贷款获批时效,促进小额贷款由劳动密集型向科技赋能集约型转变。截至8月末,邮储银行广州市分行个人线上贷款授信超300亿元,贷款结余近200亿元,累计服务超1.3万个农户及小微企业主。

勇扛担当 涉农贷款余额约69亿元

全面推进乡村振兴、畅通城乡经济循环,是构建新发展格局的题中应有之义,也是做好稳增长、稳就业、稳物价工作的重要内容。

为贯彻落实“十四五”时期服务乡村振兴意见,充分发挥金融服务乡村振兴的主体责任,邮储银行广州市分行制定了绩效考核、专项信贷规模、专项绩效激励等一揽子支持政策,不断加大重点农业主



广州市福源有机渔农产品有限公司总经理向邮储银行广州市花都支行客户经理展示培育甲鱼。



邮储银行广州市分行客户经理走上鱼塘堤坝,打通金融服务“最后一公里”。



邮储银行广州市炭步支行行长与水口村农户一起查看蔬菜长势。

体的金融服务力度,不断加大涉农信贷支持力度。截至8月末,涉农贷款结余客户近5000户,其中个人客户占比近99%;涉农贷款余额约69亿元,普惠型涉农贷款余额超36亿元。

为给农业企业及小微企业提供差异化、特色化的金融服务,构建惠农农助协同发展新商圈,2021年以来,邮储银行广州市分行致力于优化创新乡村振兴信贷产品,通过实施“一行一品”工程,立足区域资源优势,因地制宜,陆续推出烟草贷、粮油贷、荔枝

贷、预制菜贷、农副产品食品贷等全产业链的特色信贷产品,强化支农支小战略定力,向农村领域延伸服务触角。截至8月末,特色系列信贷产品已为近500位客户提供融资服务,累计授信达6亿元。

为进一步延伸服务半径,下沉服务农村市场重心,邮储银行广州市分行充分发挥邮政乡镇网点等优势,不断健全服务农村市场的邮银协同惠农模式,截至8月末,邮储银行广州市分行通过邮银协同模式的信贷投放累计近10亿元,结余近7亿元。